

绿营清算党产 大搞政治追杀 国民党自卫反击绝处求生

本报记者 王 平

25日深夜，国民党“立法院”党团在“立法院”议场前召开记者会表示，“今天是台湾民主最黑暗的一天。”稍后，民进党团在议场内集体鼓掌欢呼，庆祝“不当党产条例”三读通过。这一由民进党力推、被形容为将对国民党“抄家灭党”的法案，终于出炉。台当局领导人蔡英文当选后宣誓蓝绿和解，但蓝绿两党未来的互动，只怕已脱不开追杀和反击的调子。

蓝悲愤 绿欢喜

台“立法院”临时会25日审查“政党及其附随组织不当取得财产处理条例”，从上午到晚间历经11小时、67次表决，最终才三读通过。国民党“立法院”党团书记长林德福在法案二读完毕时见大势已去，率领众蓝委在议场前召开记者会，表达愤怒与遗憾。

记者会上，“蓝委”们表情凝重，许多人紧抿着双唇。林德福发言时表示，这是台湾民主最黑暗的一天。民进党在“立法院”用多数暴力，强制推动“党产条例”，整个内容荒腔走板、违法“违宪”，国民党团感到非常愤怒、遗憾。他抨击，民进党执政这段时间，不拼民生、经济，只拼政治，搞政治恶斗。

国民党主席洪秀柱当天晚间发布书面回应表示，民进党利用多数暴力强行通过恶法，企图营造“一党独裁”的政治环境，是台湾人民也是台湾民主的悲哀。她表示，民进党针对的绝不是党产的问题，而是想透过恶法清算、追杀国民党。大法官会议早做出“针对性立法就是违‘宪’的立法”的解释，更何况这部恶法还违反法律“无罪推定原则”、“不溯既往原则”，是真正违“宪”、违法的立法。

洪秀柱说，国民党“立委”其实可以透过议事抵制继续阻挡此法案，但却没这么做，“是不为也，非不能也”，并不是国民党要束手就

擒，而是选择不要再让“立法院”虚耗。不过在民进党人士看来，“不当党产条例”通过则属于“民主的胜利”。当晚，民进党主席蔡英文在脸谱上发文表示，“历史会记住这一天”，“这是台湾民主政治迈向成熟发展的里程碑，也是转型正义的初步落实”。

追杀脚步不会停

单从“政党及其附随组织不当取得财产处理条例”名称看，似乎对台湾所有政党一体适用，但该法起算时间是1945年8月15日，也就是国民党从日本手里接管台湾的日子，且负责执行条例的委员会，又隶属于民进党掌控的“行政院”之下，针对性十分明显。这也是国民党控诉“针对性立法”的最大原因所在。

国民党目前的应对之策，是循法律路径讨回公道。国民党副主席詹启贤26日召开记者会表示，将提“释宪”，捍卫权益。国民党考纪会主委刘汉廷则说，法律实施后，势必会做出一些行政处分。国民党不服行政处分时，会走向行政诉讼；若行政诉讼到了最终还是不满意，会就个案提出行政救济。

詹启贤说，“释宪”不是要保留财产，而是不愿被不正当手法、让不对的理由扣在国民党头上。就算“释宪”成功，还是会将党产捐出去。他说，之所以有此决定，因为党产问题已造成国民党与社会人民对立，若不处理，永远陷在泥沼里。

洪秀柱日前表示，国民党中央与“立法院”党团早有一致共识，即解决退休人员的退休金与现职人员的年资结算金以及办公处所外，余额全数捐做公益。

国、民两党的差异在此事件中再次凸显无疑。国民党放弃焦土策略而诉诸法律，民进党则用尽政治手段。国民党副主席郝龙斌26日在脸谱上表示，不论国民党过去如何主动积极

清理有疑义的党产，民进党泼脏水的动作从未停止。清理了50亿元（新台币，下同），民进党就说还有500亿元；归还了10笔土地，民进党也能说还有100笔。用莫须有的罪名一刀一刀凌迟着国民党，没有尽头。党产清算只是第一步，未来民进党追杀国民党的脚步不会停。

好戏还在后头

“不当党产条例”通过，是否意味着民进党就此可将竞争对手肉体消灭，高枕无忧了？岛内舆论指出，后续问题很多，未必对民进党都是利好。

如何认定党产是“不当”还是“当”，就是个大问题。国民党行政管理委员会主任委员邱大展25日晚表示，根据相关规定，会计资料保留10年、税捐资料7年、地政资料15年，“不当党产条例”从1945年8月15日起算，有什么道理要求国民党把党费、政治献金等资料保留71年？且71年的资料要如何找起？

而该条例影响范围巨大，只要是早期国民党投资过的公营企业，有过资金来往的相关人等，都会被牵涉其中。邱大展说，连台积电、台苯有无不当利益或移转给谁，都会是清查对象。曾经拿过国民党中山奖学金的民进党前主席许信良等人，国民党也会列为申报对象。

台湾中国文化大学政治系教授杨泰顺认为，好戏是从法案通过才开始，党产追讨起来应该很不容易，未来几年里大概会官司不断，国民党会努力捍卫自己的党产。他分析，如果讨党产“歹戏拖棚”，有的案子若判当庭输，民众会失去耐心，民进党反而会有捕风捉影的结果。

国民党若失去党产，短期内必然难以适应，甚至可能会出现党员流失的情况。但台湾世新大学教授彭怀恩表示，清理党产对国民党也有好的一面，“大家都认为国民党有钱的话，就不会给国民党钱”，“变丐帮”反而好。

大陆游客遇难者家属离台 不放弃刑事追诉权

本报桃园7月26日电（记者王尧、任成琦）台湾“7·19”游览车起火事故23位遇难大陆游客的家属今天下午携亲人骨灰离台。另一位哈尔滨籍遇难者遗体预计27日火化，家属28日离台。

来台协助家属处理善后事宜的大连工作组负责人、市台办主任栾旭升26日在桃园住地接受联合采访时表示，工作组此行主要目的是协助遇难者家属做好善后工作，同时依法依规取得应得的赔偿。目前23位遇难者的亲属已签署相关赔偿协议，但不放弃刑事追诉的权利。另外一位遇难者家属经过反复考虑选择走诉讼程序，我们尊重他们的意愿。

栾旭升介绍说，事故发生后，从中央到地方都高度重视。由于绝大多数遇难者来自大连，大连市按照这些遇难者生前的居住区划，专门抽调基层干部充实到工作组中，协助安抚遇难者家属和处理相关善后工作。家属离

台返回大连后，此次事故的善后工作仍将继续进行，大连市律师协会将为每一位遇难者家属提供法律援助，希望加快相关文件的签署，让家属尽速得到经济赔偿。

栾旭升呼吁，台湾有关部门尽快查明事故原因，让遇难者家属和社会大众了解事实真相。

51位遇难者家属及20名工作组成员26日搭乘下午4时30分的航班飞返大连。离开下榻饭店前，部分家属与志工握手、拥抱，感谢他们连日来的陪伴和付出。事故发生后，台湾宗教团体志愿者每天在灵堂为逝者、亲属诵经祈福，社会团体志愿者全程陪伴安慰遇难者家属。

下午14时许，遇难者家属陆续乘车抵达桃园机场出发大厅。随后在工作人员陪同下，经专门的检票和安检通道前往候机厅。一些家属对着怀中的骨灰盒轻声唤着“回家了”，抽泣着步入候机厅。

台湾《旺报》25日的评论文章指出，民进党当局在大陆赴台游客遭遇火烧车惨剧事件中，表现冷漠，全程“公事公办”，令人心寒。兹摘编如下：

火烧车事件

台媒：民进党表现令人心寒

大陆客团遭遇火烧车惨剧，整团24人全数罹难，令人震惊鼻酸。蔡当局面对这个重大事件，本可“特事特办”，表现其对大陆民众的特殊感情，但当局只是把它当“通案”处理。由此也可看出，蔡当局不但无意处理两岸政治关系问题，亦无增进两岸人心亲近的心意。

火烧车惨剧发生当天，蔡英文在脸谱贴文表达遗憾心情，声称要尽快厘清事故原因和处理善后问题，但此文从头到尾没提到“大陆游客”这几个字，亦无对亡者流露悲悯之情，只模糊地说要尽速和“对岸”联系。从冷静、无感情的措词看来，蔡英文心目中并不重视大陆和台湾双方民众的血缘关系，更不在意陆客支持台湾旅游市场的关键地位；她比较顾念两岸能恢复官式联系，以证明其两岸政策路线无误。

假设蔡英文能就火烧车事件，多讲几句心疼罹难陆客的话，或许能说出“大陆民众和我们血浓于水，我们对这24位陆客的不幸遭遇，感到非常不舍”，那么，两岸关系的氛围可望转好。可惜，蔡英文并没有这样说。

蔡当局相关部门领导，眼见蔡英文以“平常心”看待陆客，遂以“公事公办”的制式办法，来处理火烧车事件，未见凸显两岸关系特殊性之安排。

行政部门的具体作法，就是公事公办厘清出事原因、追查责任归属、贴身照顾前来处理后事

的罹难者家属等。这些做法，是任何重大公共事故的常态处理模式，不会特别感动大陆民众。蔡当局多位官员前往灵堂祭拜罹难陆客，但在场对媒体的言谈，无人提及同胞之情、两岸一家亲这样的话，只是侃侃谈论如何改善台湾旅游环境，让两岸旅游业持续发展。

台当局公事公办的冰冷态度，罹难者家属及大陆民众看在眼里，当然认定台湾官方关心的是只是业务与政绩，而不是对罹难者惨痛遭遇的感同身受。业务与政绩导向的谈话，其实不必在灵堂上讲；讲这些话更无助罹难者家属节哀。更令人寒心的是，陆委会在火烧车事件当头，竟首先强调“始终把沟通协商大门打开”，蔡当局竟然企图借大陆游客的不幸事件，逼迫大陆官方恢复两岸官方沟通协商机制，这种只有政治算计，全无人道悲悯的态度，能让大陆民众愤怒、台湾人羞耻吗？

两岸民众系出同源，是切不断的血缘关系。如果无心去肯定这项渊源，则两岸关系必然不会好；在漠视两岸同胞关系情况下，两岸民间难以交融，即便蔡英文口头承认“九二共识”，大陆民间不会相信，大陆官方亦会打回号。

陆客火烧车事件尚未落幕，民进党当局改变心态依然不迟。诚心把大陆民众当作一家人，争取大陆社会的认同与支持，当有利于两岸关系稳健发展。

澳门双胞胎熊猫宝宝健康满月

7月26日，在澳门出生的双胞胎大熊猫宝宝“大宝”（左）和“小宝”（乳名）健康满月，澳门民政总署为它们举行庆祝活动。这对双胞胎大熊猫宝宝在管护团队悉心呵护下，首度公开亮相。

图为双胞胎大熊猫宝宝“大宝”（左）和“小宝”跟小朋友见面。
新华社记者 张金加摄

“吕志和奖”公布首届3名获奖者

本报香港7月26日电（记者陈然）国际性跨界别创新奖项“吕志和奖·世界文明奖”今天下午在香港中环举行发布会，“吕志和奖”创办人吕志和公布首届3名获奖者名单。

促进世界资源可持续发展的“持续发展奖”，由中国工程院院士袁隆平获得，以表彰他在高产杂交水稻技术研究上取得的重大科研成就，对促进世界粮食供应的安全性作出了杰出贡献。

促进世人福祉的“人类福祉奖”，由无国界医生机构获得，以表彰他们在2010年海地霍乱爆发

香港上半年整体罪案下跌一成三

新华社香港7月26日电 香港特区政府警务处处长卢伟聪26日表示，2016年上半年香港治安情况保持良好，整体罪案数字29542宗，比2015年同期减少4492宗，跌幅达13.2%，破案率为44.4%，同比上升4%。

上半年，香港整体暴力罪案数字为4945宗，减少322宗，跌

香港：跑马场地下藏着“大水库”

张雅诗 黄宇彻

香港跑马地游乐场，绿草茸茸的环形赛马跑道围着一大片运动场。不少人在这里踢球、慢跑、散步，放松身心，享受休闲。他们却未必知道，脚下正藏着一座精心设计的宏大蓄洪设施，蓄水量相当于24个标准游泳池！

“我们这个设计是抵御50年一遇暴雨的防洪标准。”香港特区政府渠务署排水工程部高级工程师郑雅思日前接受了新华社记者专访，介绍跑马地地下蓄洪池的运作情况和设计特色。

在渠务署人员带领下，记者带上安全帽，沿着楼梯下了大概两层楼，到达蓄洪池的第一期。眼前偌大的空间，灯光昏暗，放眼四周全是水泥墙和无数的柱子，几乎看不见尽头，让人感觉置身于一个巨大的停车场。

“这里面就是一个大水塘。去年6月进过一次水，那次的水量不多，只有1000立方米左右。”郑雅思说，蓄洪池第一期工程于去年初完成，并随即投入使用，待第二期工程完成，整个容量将达到6万立方米，足有24个标准游泳池那么大。

蓄洪池的设计包含不少创新元素，智能水闸是其中之一。蓄洪池采用“可调式溢流堰”设计，结合“数据采集与监控”系统，实时监控潮水和箱形暗渠内的水位高低，自动控制溢流堰、即水闸的升降，并配合暗渠内的水位变

化，于暴雨期间适时储存上游集水区的部分雨水，以避免暗渠过早或过晚溢流到蓄洪池，从而减低下游地区排水系统的高峰流量，达致防洪效果。这种技术在香港工程界是首次采用。

香港地少人多，建筑密集，把蓄洪池建在地下，省却不少地方，还体现了“一地两用”概念。“地下是蓄洪池，我们头顶上就是足球场。”郑雅思说，蓄洪池建在地下，能腾出地面公共空间给公众享用；雨水泵房掩藏在真草小山坡下，配合其他绿化设计，使整个排水系统跟周围环境融合起来。

跑马地游乐场设有缓跑径、足球场、曲棍球场、橄榄球场等。随着蓄洪池第一期竣工，这些设施陆续完成修复并开放给公众使用；临近游乐场的一个公园，在渠务改善工程完成后也已重新开放。

着重水的循环利用是跑马地蓄洪池的另一设计特色。郑雅思表示，蓄洪池设有一个水资源回收系统，将地下水和足球场上的雨水收集起来，经过简单处理，再用来灌溉足球场草地和冲厕所等。她说，这是目前香港最大的水资源回收系统，一年可以收集约22万立方米的水。

香港位处亚热带，每年风雨季节，低洼地区饱受水浸困扰。2008年一场特大暴雨，跑马

地一带发生严重水浸。

渠务署于2012年在跑马地游乐场展开地下蓄洪计划。该项工程分二期进行，建筑内容包括蓄洪池、雨水泵房、长约1.1公里的接驳渠道以及相关绿化园景工程，预计2018年雨季前全部完成。

防洪基础设施造价不菲。渠务署土地排水部总工程师何耀光表示，渠务署一直以“防洪三招”——上游截流、中游蓄洪、下游疏浚，来处理水浸问题。跑马地地下蓄洪计划便是中游蓄洪部分，需要花费逾10亿港元。

他介绍，香港近20年来兴建了约250亿港元防洪工程设施，还有120亿港元的工程正在规划设计和建造当中。“我们正在构思一条雨水隧道，希望将半山接到的干净雨水，排放到水塘，变为干净饮用水。同时达到防洪效果，也做到雨水再利用。”

郑雅思也认为，城市防洪要肯花钱和精力，除了不断完善硬件，渠务署还会彻底检查香港所有渠务设施，并清理河道和渠道。如今，经过不懈努力，香港的防洪标准已提升为市区排水干渠系统可抵御200年一遇洪水，支渠和主要乡郊排水系统则可抵御50年一遇洪水。（据新华社香港电）